

万宁增添离岛免税购物业态

加快滨海旅游现代服务业建设

【欧洲时报讯】中国王府井集团日前被国家获准在海南万宁经营离岛免税购物业务。王府井国际免税港计划2023年1月开业。该免税港的落地，实现了万宁免税业务“零突破”，标志着万宁旅游消费产业增添重要一项内容。

近年来，万宁突出滨海城市功能定位，坚持陆海统筹、山海联动，打造“旅游+体育+音乐+消费”融

合IP与东部滨海“不夜湾”，构建以热带特色高效农业、体育旅游消费、新型工业、海洋经济为主导的现代产业体系。从“冲浪胜地”到进军“免税赛道”，从默默无闻的滨海小城到如今入选各大旅游平台的“热门旅游目的地”榜单，万宁深挖自然和历史文化资源优势，不断推进旅游产业深度融合。

随着万宁石梅湾、日月湾以及山

钦湾等一众海湾的崛起，以滨海观光+运动体验为主的自由行渐渐成为万宁旅游的主力军，其中以日月湾冲浪最为典型。据了解，当前万宁共有50家冲浪俱乐部，其中日月湾近30家。2010年日月湾接待冲浪旅游人数不足3000人次，2021年却达到了50万人次。

对标自贸港发展，万宁着力改善营商环境。在全省率先实现“一枚印

章管审批、一类部门管市场、一支队伍管执法”，开展“审监法”系统试点改革，推行“一窗受理、集成服务”，精简审批环节，推行帮办代办、24小时自助办等服务机制，1312项事项实现不见面审批，“准入即准营”、工程建设项目审批改革等走在全省乃至全国前列。

万宁市政府今年初提出，围绕产业发展全链条和企业全生命周期，实施最低市场准入、最简权力清单、最优审批服务、最有效监管改革。继续深化“证照分离”、“信用+免审”、工程建设项目审批制度改革，推进政务服务“零跑动”，实施“准入即准营”“一业一证”、“多证合一”等制度创新，加快打造一流营商环境。

近五年来，结合万宁优势资源和在自贸港建设中的发展定位，万宁科学谋划重点产业集群，经济总量不断迈出新步伐，四个百亿级产业、八大产业链、八个产业园区已具雏形。万宁，一座美丽的滨海城市正在走向世界。

万宁市委书记盖文启表示，万宁有得天独厚的资源、区位、人文优势，更有日益优化的营商环境、激情担当的管理队伍。万宁努力打造美丽滨海城市，为推动海南自由贸易港建设作出贡献。

(文/琼芬)



航拍位于海南万宁的滨海旅游公路。 骆云飞摄

万宁加快招商引资 聚焦主导产业和基础设施建设

【欧洲时报讯】项目计划总投资230亿元(人民币,下同)的全国首个百万千瓦级漂浮式海上风电试验项目近日正式签约落地海南万宁。据悉,项目建成后将为推进海南全省清洁能源岛建设和全岛电网安全稳定提供有力支撑。

今年以来,万宁聚焦主导产业和基础设施建设,加强招商引资和储备谋划包装项目,目前已集中签约、开工多个重点项目,项目涉及冷链物流、特色高效农业、绿色环保、文旅等领域等,项目建成投产后将进一步完善万宁产业链条、丰富产业形态、提升产业层次,为万宁经济社会高质量发展注入新动力、增添新活力。

未来五年是海南推进自贸港建设的关键五年,也是万宁市加快社会发展和推动产业结构转型升级的重要时期。今年万宁市的政府工作报告提到,“十四五”时期,万宁将全力打造热带高效农业、旅游+产业、新

型工业、海洋经济四个百亿级产业链群,支持制造业、现代服务业、高新技术产业齐头并进,实现三产互补融合发展。

据了解,2022年,万宁市固定资产投资计划223个,计划投资145.5亿元,增长率10%。万宁市委发改主任冯礼森介绍,万宁将以加快复工复产打牢经济恢复重振的基础,从供需两侧、助企纾困、优化营商环境、强化要素保障等多方面促进经济恢复提振。

当前,聚焦海南四大主导产业项目以及五网基础设施项目、民生公共服务项目,万宁市2022年-2025年共谋划了197个项目。冯礼森表示,一方面,抓好续建项目建设。紧盯体量大的乌场一级渔港项目、大茂山柚园项目、中海神州半岛项目、华润石梅湾项目、正大万宁兴隆咖啡城项目、大唐万宁和山70MW农业光伏储能电站项目等重大项目建设,加快项目投资进度。另一方面,推动新开工项目

开工。促进海上风电项目、礼纪光伏发电厂项目、龙滚镇100MW农光互补项目、万宁槟榔城怪趣咖啡厂项目等43个项目尽快落地开工。

万宁市招商办相关负责人介绍,该市将继续完善招商引资产业扶持政策、重大项目推动机制、要素保障机制、区域合作体制等,围绕万宁市八大产业链、新型城镇化、公共服务等领域谋划一批重点项目,着力引入行业影响力大、综合实力雄厚的行业头部企业进入万宁,培育及构建与万宁现代产业体系相适应、相符合的支撑项目,力争2026年底引进投资1亿元以上重点产业项目50个,落户世界500企业3家以上。

(文/琼芬)



万宁日月湾海浪绵长且有力,吸引冲浪爱好者。 骆云飞摄

前田新村有26家民宿,还有2家正在装修,10多家餐饮店,30多家冲浪俱乐部。原本对冲浪一无所知的村民,纷纷主动接触学习,现在村里有58名村民担任冲浪教练,还有村民进入国家冲浪队训练。

“冲浪”名片愈加响亮以后,村民开始琢磨发展冲浪配套产业。林天堂说,他计划利用冲浪运动带来的人气,在村里开一家浆板俱乐部,让每一位游客玩得尽兴。

“田新村的变化有目共睹,希望政府能继续引进新项目丰富业态,吸引更多参与冲浪运动。”在黄文育看来,冲浪运动让村子充满年轻的活力和开放的气息,如能持续挖掘好冲浪文化拓展游客消费体验,田新村的未来可期。

(文/符宇群)

黎家小渔村踏浪迎潮新生活

随处可见的冲浪元素、各具特色的清新民宿、布置精致的餐吧酒吧……走进海南省万宁市日月湾附近的礼纪镇田新村,时尚青春的活力气息扑面而来。这个过去名不见经传的黎族小村庄,凭借着越来越火的冲浪运动,田新村与日月湾一道成为万宁的“打卡地”,同时成为最先受益于万宁市“体育旅游+”发展的村庄。

万宁日月湾是知名“冲浪胜地”,沙滩洁白松软细柔,海水湛蓝清澈,海浪绵长且极具有力,吸引不少慕名而来的游人。近年来,万宁日月湾冲浪产业蓬勃发展,冲浪产业也被万宁列为八大产业链之一,截至目前,万宁日月湾已形成国内最大的冲浪俱乐部集群,多个国际、国内大型冲浪赛事在此举办,初步形成冲浪品牌效益和产业链。

随着新潮“浪人”们的不断涌入,当地村民紧抓机遇,开起了冲浪俱乐部、餐饮店、服装店、特色民宿等,依靠民宿和饭店的发展令当地村民获得了不少就业机会,

2021年,田新村仅是村集体经济收入就有65万元(人民币,下同),村民人均年收入达19000多元。

“过去海边捕鱼、种农田是田新村黎家人祖祖辈辈的生活方式,不少村民因此外出务工改善生活。”田新村党支部书记陈真国说,近几年来,返乡就业的村民越来越多,特别是田新村黄莹莹在2021年第十四届全会上斩获史上首枚金牌后,外来人员也纷纷过来寻找创业机会。“村民光是做冲浪教练,每个月最低收入也有1万元,还可以做点其他零售生意。”

田新村村民黄文育曾经在外务工多年。2015年,他返回家乡决心学冲浪,2016年拿到了海南冲浪公开赛的新人冠军,在日月湾一家俱乐部当教练。2020年,黄文育运用自身冲浪技术特长开始创业办起一家俱乐部。“节假日一天要接待几十名游客,基本忙不过来。”黄文育说,目前俱乐部共有8名教练,未来还会考虑扩大经营规模。

随着新产业、新业态的进入,田新村面貌焕然一新。陈真国介绍,目

第一百八十六期

今日海南

主办
海南省新闻办公室
中共万宁市委宣传部

承办
中国新闻社海南分社

(文/琼芬)



游客在万宁小洋侨旅游度假区帐篷营地感受体验咖啡文化。 小洋侨供图

万宁兴隆咖啡老品牌里的新味道

【欧洲时报讯】在海南省万宁市南桥镇苗村新坡村,近来悄然新开了一间兴隆咖啡馆。约200平方米的咖啡馆,售卖兴隆咖啡以及兴隆南洋风味小吃。游客在这里不但可欣赏乡村风光,还可看到苗族老物件,包括祈求风调雨顺的盘皇鼓、苗族人用来收割山兰稻的剪子等,充满传统乡土气息。

这是万宁第一家开进农村的咖啡馆。南桥毗邻兴隆,深受咖啡文化的影响。张庆文2016年到兴隆投资创建吉纳客兴隆咖啡品牌,目前开设9家咖啡馆。他还和农户合作种植300亩咖啡,计划在新坡村打造农旅结合的咖啡庄园。

在万宁兴隆,当地人对咖啡有着独特的情感。上世纪50年代起,来自21个国家和地区归侨来到兴隆华侨农场,带来了咖啡种植技术、制作冲泡技术以及喝咖啡的习惯。在兴隆这个三万多人的小镇,拥有超过两百家装修风格迥异的咖啡馆。咖啡醇香浸润了兴隆人半个多世纪的生活。

看好兴隆咖啡产业,有留学经历和咖啡生豆贸易经验的“90后”王天巳2019年在海南创建咖啡新品牌“小洋侨”。不到三年时间,迅速成长为兴隆咖啡新生代代表,打造出了兴隆咖啡新的玩法。

“除露营基础配套外,我们还在营地设有浆板、骑行、户外剧本杀等配套产品,举办咖啡分享会等活动。”海南小洋侨科技有限公司商务总监葛

家扬说,融入兴隆咖啡文化有助于帐篷营地的可持续发展。“自去年11月开业以来,节假日周末基本满房。”

不仅如此,小洋侨还将咖啡、研学、康养和文创结合,利用热带雨林和咖啡资源,开设侨乡记忆、咖啡科普、热带动植物科普等研学课程,为年轻人打造一个咖啡乐园。

“我们不断推出更适应年轻人口感的新品咖啡。”葛家扬说,去年,小洋侨创新推出了“户外便携纸咖”产品,只需撕开咖啡包装,加上适量水,便可挂在脖子上随时享用。在冲浪运动氛围浓厚的万宁,咖啡与冲浪的结合,深受“浪人”喜爱。

与小洋侨咖啡的“洋气”不同,由泰国正大集团与万宁市政府共同打造的“兴隆咖啡·正大产业园”是集咖啡加工与工业旅游为一体的现代化产业园。全新的咖啡文化生活方式吸引不少咖啡爱好者前去观赏游玩。

当前,万宁市政府把兴隆咖啡作为全市八大产业之一重点打造,打造“咖啡种植+电商+咖啡农庄+咖啡文化+咖啡旅游+加工”的全产业链模式,促进咖啡产业的农文旅融合发展,再次擦亮“兴隆咖啡”品牌。

“在万宁,来兴隆喝一杯咖啡是旅游‘标配’,却少有人去仔细探究兴隆咖啡文化。”从小就深受兴隆咖啡文化影响的陈小惠说,近年来,“咖啡+休闲旅游”在兴隆逐渐兴起,勾起游客探究咖啡文化的兴致,为万宁旅游增添了文化元素。(文/符宇群)